

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER-Año II.-Número 209

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3, entresuelo.-Teléfono núm. 55

Lunes, 4 de enero de 1915

DE LA GUERRA EUROPEA

Los aliados cambian de plan.

Lo que cuesta la guerra a Francia.

La cifra total de créditos extraordinarios que el ministro de Hacienda francés solicita del Parlamento (a cobrar por dozas partes) se eleva a la suma fantástica de 8.998 millones de francos, de los cuales 5.428 se destinan a cubrir los gastos de la guerra.

Son aplicables esos créditos a los seis primeros meses de 1915.

Los créditos provisionales incluidos en el presupuesto general se elevan a 8.625 millones de francos, y exceden en 5.929 a las dozas partes del crédito primitivo de 1914.

Este aumento, unido a los 5.428 millones de francos, se aplicará a los gastos de la guerra.

Otros aumentos corresponden a necesidades impuestas por la ejecución de la ley votada, a determinaciones aprobadas por el Parlamento, tales como mejoras para el personal de enseñanza, para el de Correos, Marina, aguas y bosques, puentes y carreteras, minas, retiros para obreros, etc.

Por último, ha sido necesario tener en cuenta el aumento en los servicios relacionados con la campaña.

Entre esos gastos citaremos los siguientes:

Manutenciones de los habitantes que evacuaron las plazas fuertes y los departamentos ocupados por el enemigo y transporte de tropas coloniales, 51 millones.

Asignaciones a los agentes de los ferrocarriles belgas refugiados en Francia, francos 1.500.000.

Socorros urgentísimos a los departamentos que han experimentado los rigores de la campaña, nueve millones.

Fondo general de huelga forzosa, 20 millones.

Aumento del efectivo para el servicio de Correos, siete millones de francos.

Indemnizaciones al personal del mismo servicio, 3.400.000 francos.

Sustitución del personal de Enseñanza movilizado, 4.200.000 francos.

Bolsas nacionales, 925.000 francos.

Garantías de intereses a las Empresas de ferrocarriles e insuficiencia de la red del Estado, 131 millones de francos.

Tirada del Boletín de los Ejércitos y del Boletín de los Municipios, 277.000 francos.

En cambio, se ha tratado de hacer economías, dentro de lo posible y provisionalmente, en aquellos gastos que no son indispensables para la defensa nacional o el orden público ni contribuyen a vigorizar la vida económica del país.

Las asignaciones acordadas para las familias desamparadas a causa de la movilización se han fijado en 537 millones de francos.

La cantidad destinada a los Cuerpos que operan en Marruecos es igual a la fijada para 1914.

El total general solicitado asciende, pues, a francos 8.998 millones, suma que representa, según las previsiones del Gobierno, la dotación necesaria para asegurar el pago de todas las exigencias durante el primer semestre de 1915.

FOR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

El Papa y el Kaiser.

Un comunicado hecho público por el parte oficial alemán dice que el Kaiser ha recibido, además de una carta, el siguiente telegrama de Su Santidad el Papa:

«Suplico a vuestra majestad que inicie el año nuevo con una acción digna de la magnanimidad imperial, dignándose adherirse a nuestra protesta para conseguir que de aquí en adelante las naciones beligerantes devuelvan a los prisioneros de guerra conceptuados inútiles para el servicio de las armas.»

El Kaiser ha contestado al Papa con el siguiente despacho:

«La proposición de Su Santidad, referente al canje de prisioneros inútiles, ha encontrado en mi corazón las más vivas simpatías.»

Otras noticias de Roma afirman que el Papa ha recibido ofrecimientos de varios países beligerantes, para el canje de prisioneros.

Noticias alemanas.

Informes de origen alemán dicen que la situación en Polonia continúa siendo estacionaria.

Durante los últimos días se libraron combates encarnizados.

En la región Sur de Tarnow ha vuelto a reinar una tranquilidad aparente.

En los Cárpates centrales los austro-húngaros se han visto obligados a retroceder ante el empuje del enemigo, reforzado por contingentes muy superiores en número.

Un decreto.

Un despacho de Roma dice que el Rey ha firmado un decreto de amnistía que alcanza a los delitos militares de los individuos alistados en la quinta de 1894.

Telegrama del Rey.

Desde Londres comunican que el Rey Jorge ha enviado al aviador Hewley, que tomó parte en el «raid» contra Alemania y del que se salvó milagrosamente, el siguiente despacho:

«Encantado y tranquilo al saber que estás sano y salvo, te felicito por tu conducta.»

Un regalo.

Dicen de París que algunos representantes de casas industriales españolas han regalado a los soldados que se encuentran en aquella capital 24.000 naranjas.

Pérdidas austriacas.

Noticias de Belgrado dicen que según los periódicos las fuerzas austriacas han perdido desde el comienzo de la guerra 660 generales, jefes y oficiales, 50.906 soldados, 4 banderas, 191 cañones, 96 ametralladoras, 7.600 fusiles, 491 arzones y 3.864 carros de artillería, 2.814 caballos y dos aeroplanos.

Detalles de una derrota.

Desde París comunican, con referencia a informes de Nancy, algunos detalles de una derrota sufrida por las tropas alemanas en Lorena.

El combate empezó con gran violencia en las inmediaciones de Pont-au-Mousont, señalándose su mayor violencia en Bouziers-sous-Froumou, a un kilómetro de la frontera y a 25 kilómetros de La Selve.

En las inmediaciones de Metz, la batalla fué también muy encarnizada.

Se asegura que los alemanes perdieron las tropas de una brigada.

La artillería francesa logró un triunfo completo, por estar emplazada en una posición dominante del sector del combate.

El fuego francés barría materialmente el terreno ocupado por los alemanes.

El territorio de La Selve ha quedado libre de invasores.

Saint Georges.

Otras noticias de París dicen que la ocupación de Saint Georges por los franceses

tiene mucha importancia para el curso de las operaciones.

La construcción de puentes sobre el Yser, al Este de Nienport, será ahora más fácil, quedando también facilitado el avance de los aliados sobre Ostende.

Trasiego de tropas.

Comunican de Varsovia que seis Cuerpos de ejército alemán han sido disgregados del frente de combate en la Polonia.

Se supone que la presión de los aliados en Francia y en Bélgica no es extraña a este movimiento de tropas.

De regreso.

Dicen de San Petersburgo que el Zar ha llegado a su Palacio de Tzarokoe-Selo, de regreso de su visita al campo de batalla.

El hijo del canceller.

Telegrafían de Amsterdam que el Lokal Anseger, de Berlín, asegura que el hijo mayor del canceller Bethmann-Hollweg, que era teniente de un regimiento de coraceros y que se creyó muerto y prisionero de los rusos, fué muerto y desapareció el 9 de diciembre en la batalla de Polonia.

Consejo de ministros.

Telegrafían de París que los ministros se reunieron en Consejo, bajo la presidencia de monsieur Poincaré, para seguir examinando la situación política y militar.

Monsieur Malvy, ministro del Interior, sometió al Consejo un proyecto de decreto fijando el procedimiento para calcular el valor de los daños causados por la guerra y la organización y el funcionamiento de las Comisiones de evaluación.

El estudio de esta cuestión quedó para proseguirlo en Consejos posteriores.

Los alemanes en Polonia.

De San Petersburgo comunican que el objetivo de los alemanes en Polonia puede considerarse desbaratado por el plan estratégico del gran duque Nicolás.

Sin embargo, parece probable que el enemigo concentre sus tropas para intentar un ataque por algún otro punto.

Periódicos suspendidos.

Dicen de Roma que muchos periódicos austriacos, entre ellos el *Narodny Listy*, órgano del partido checo, han sido suspendidos por las autoridades gubernativas.

Los aviadores.

Telegrafían de París que un aviador alemán voló sobre Bruyeres, dejando caer algunas bombas, que no causaron daños.

Bruyeres está situado a 15 kilómetros al Sudoeste de Saint-Die.

Otro aeroplano alemán voló sobre Dou-noux y fué cañoneado, y otro que intentó volar sobre Nancy, tuvo que retirarse, perseguido por los disparos de la artillería francesa.

Combates en Flandes.

The Times, de Londres, publica un despacho de Amsterdam diciendo que desde ayer está entablado en el Yser un violento cañoneo.

La flota aliada coopera activamente a las operaciones.

Se cree que muy pronto se entablará un gran combate.

El ejército belga lucha con extraordinario entusiasmo.

Una conferencia interesante.

Telegrafían de París que se anuncia, en uno de los próximos días, una conferencia en Calais, a la que asistirán los generales French y Joffre, el Rey Alberto, un representante del Estado Mayor francés y el ministro de la Guerra inglés, lord Kitchener.

En esa conferencia se examinará, detenidamente, la situación de la campaña y se adoptará un nuevo plan.

Los uniformes franceses.

Le Temps, de París, dice que desde los primeros días de la guerra se pensó en cambiar el uniforme a los soldados franceses, para disminuir, en lo posible, la visibilidad de los uniformes, que es uno de los mayores peligros de la campaña.

El servicio de Intendencia comenzó seguidamente el estudio de las transformaciones necesarias con la actividad que en los últimos días la han reconocido las Comisiones del Senado y de la Cámara.

El estudio ha concluído, y el acuerdo es suprimir desde luego todas las partes rojas de los uniformes y adoptar para éstos un color que se confundiera con el de la Naturaleza y al propio tiempo fuese distinto del que usan otros ejércitos europeos, para evitar cualquier confusión que pu-

diera poner en peligro la vida de los soldados.

La Intendencia, teniendo en cuenta que siempre fué el azul el color característico del uniforme francés, ha adoptado una tonalidad de azul muy tenue, invisible a una cierta distancia y que pudiera llamarse «azul horizonte».

Cada una de las tres armas y los Cuerpos de cada una de ellas se distinguirán por divisas y números colocados en los sitios de costumbre.

El parte oficial francés.

El parte oficial publicado por el Gobierno francés a las tres de la tarde, dice así:

«Durante el día 2 conservamos todas las posiciones tomadas al enemigo al Norte de Lys.

El enemigo demostró gran actividad en Zonnevege, donde hubo un cañoneo vivísimo.

Desde el Lys a Arras ha habido calma casi completa.

Siguieron los duelos de artillería en las regiones de Albert y Royes.

Entre el Oise y el Mosa nuestra artillería pesada destruyó algunas posiciones del enemigo, desde las cuales se molestaba a los trabajadores.

Se han librado grandes combates al Oeste de Craone, cerca de Perthes-les-Ouslus.

Progresamos 800 metros cerca de Beaujour, tras de un violento combate, ocasionando grandes pérdidas al enemigo.

Al Este del bosque de Lagurrie los alemanes intentaron dos energéticos ataques, sin resultado.

En parte del frente, nuestra artillería demostró gran actividad.

En Verdun y en los altos del Mosa, se libraron duelos de artillería.

Hemos realizado pequeños avances en los bosques de Boncha y Le Petre, al Norte y al Noroeste de Poyon y Pont-au-Monsout.

En la región de los Vosgos tomamos una trinchera enemiga, cerca de otra que tomamos ayer.

Hubo duelos de artillería en Ban-des-Sapt y en el valle de Tave.

En la Alta Alsacia conservamos y fortificamos las posiciones conseguidas anteriormente.

Hemos bombardeado un tren alemán en la estación de Altrich y hemos destruído una línea férrea entre Carstach y Bidersdach.

En total, la poca actividad aparente que hemos demostrado, ha sido debida a que las lluvias incessantes ponen el suelo resbaladizo, haciendo imposibles los movimientos.»

Una nota oficial.

De San Petersburgo transmiten el siguiente comunicado oficial.

En el río Bzura, los rusos han rechazado un ataque de los alemanes.

En la región de Kielec tomaron los alemanes varias trincheras pero después fueron desalojados de ellas por los rusos que les hicieron muchos prisioneros y les tomaron nueve ametralladoras.

En varios encuentros en Galitzia han hecho los rusos más de 1.000 prisioneros.

Moros y cristianos.

Dicen de París que con motivo de la festividad de Año Nuevo se celebró en Rabat una recepción en el palacio del alto comisario.

El general Lyautey recibió a las autoridades francesas, a los moros notables y al Gobierno marroquí.

El residente francés pronunció un discurso encomiando el patriotismo de los marroquíes que por su amor a Francia han enviado al continente sus mejores tropas a luchar unidas con las de la metrópoli.

Ensalzó la bravura con que luchan las fuerzas marroquíes y terminó en frases cálidas alabando la unión espiritual y material de franceses y marroquíes.

Le contestó el Gran Visir, haciendo votos por el triunfo de los aliados.

Fusilamiento de un espía.

Dicen de París que las autoridades francesas habían observado que los alemanes bombardeaban una determinada estación, siempre a la llegada de los trenes, no obstante haberse cambiado el horario y entrar los trenes con las luces apagadas.

Practicadas las observaciones necesarias se averiguó que el sujeto de aquella

estación era un espía alemán, que daba cuenta al enemigo de todos los cambios que se realizaban.

Sometido a un Consejo sumarísimo fué sentenciado a muerte y fusilado en el acto.

La pérdida del «Formidable».

Telegrafían de Londres que los supervivientes del acorazado *Formidable* que han sido desembarcados ascienden a 201.

Se asegura que una chalupa logró recoger a 40 más, pero aun no se ha confirmado esta noticia.

El nuevo Rey de Bélgica.

Telegrafían de Londres que varios periódicos aseguran que el Kaiser se propone elevar al Trono de Bélgica a su tercer hijo, príncipe Alberto de Prusia.

Un telegrama.

De Washington dicen que el telegrama que el Rey Jorge ha enviado a Wilson con motivo del Año Nuevo se comenta como un síntoma favorable para el arreglo de las pequeñas diferencias que han surgido entre ambos países.

Cónsules expulsados.

Un despacho de Atenas dice que las autoridades turcas de los Dardanelos han expulsado a todos los cónsules de los países neutrales y a los de Alemania y Austria.

Añade el despacho que no se conocen las causas que hayan podido producir tan extraña medida.

Contra el dinero.

También de Atenas dicen que el Gobierno turco ha ordenado a los Bancos que no devuelvan los depósitos que estén a nombre de súbditos de las naciones enemigas, aunque lo reclamen por medio de los diplomáticos de los países neutrales.

El comunicado alemán.

Desde Roma transmiten el siguiente comunicado del gran Cuartel general alemán:

«Ayer al mediodía aparecieron frente a Westende varios buques de guerra, acompañados por algunos torpederos, pero no hicieron fuego.»

En todo el frente de operaciones ha seguido el duelo de artillería.

Al Norte de Saint-Menehould, un ataque de la infantería francesa fué rechazado, con grandes pérdidas para el enemigo.

En la Prusia oriental y en la Polonia meridional, no ha cambiado la situación.

En las vertientes del Vístula, después de una gran lucha, tomamos Borzimo, cogiendo a los rusos 1.000 prisioneros y seis ametralladoras.

Los rusos, en tres ataques nocturnos, pretendieron recuperar la posición, pero fueron rechazados y sufrieron muchas bajas.

En la región de Raswka progresamos lentamente.

Carece de fundamento la noticia de que los rusos hayan obtenido éxitos en Inolodz.

Al Este de Pijika sigue igual la situación.

La noticia publicada por la Agencia Havas de que los aviadores franceses que efectuaron el raid sobre Friburgo sólo bombardearon los edificios militares es falsa. El Cuartel general afirma que varias bombas cayeron sobre casas particulares y una sobre el Hospital, que ostentaba la bandera de la Cruz Roja, y en el cual cundió el pánico entre los heridos.»

Noticia desmentida.

La Tribuna, de Roma, afirma que es completamente inexacto el propósito que se atribuye a Italia de ejercer una acción en Durazzo.

El Zar y Poincaré.

Con motivo de la fiesta de Año Nuevo se han cambiado afectuosos saludos entre Poincaré y el Zar de Rusia haciendo votos por el pronto triunfo de los aliados.

Del Vaticano.

De Roma dan cuenta de que los telegramas cruzados entre Su Santidad y el Kaiser con motivo del canje de prisioneros, estaban redactados en términos cariñosos, especialmente el que Guillermo II dirigió al Pontífice.

Los periódicos de la izquierda están muy alarmados por la presencia en el Vaticano de un representante de Inglaterra y para desvirtuar este hecho afirman que

†
DECIMOTERCERO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
D. Amós de Escalante y Prieto
que falleció en esta ciudad, el día 6 de enero de 1902
R. I. P.
Su viuda, hijos, hermanos, sobrinos y demás parientes,
SÚPLICAN a sus amigos hagan la caridad de rogar a Dios por su alma.
Todas las misas disponibles que se celebren mañana 5 en la Santa Iglesia Catedral, en todas las parroquias, Sagrado Corazón y convento de las Religiosas Adoradoras, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Santander, 4 de enero de 1915.
El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder cuarenta días de indulgencia por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren o parte del Rosario que rezaren por el alma del finado.

†
SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
D. Gregorio Benito San Román
que falleció en Santander, el 5 de enero de 1913
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.
R. I. P.
Su desconsolada viuda, hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes,
RUEGAN a sus amistades hagan la caridad de encomendarle a Dios en sus oraciones.
Todas las misas disponibles que se celebren el día 5 en la parroquia de la Anunciación (vulgo Compañía) y en los conventos de los reverendos Padres Agustinos y Carmelitas, serán aplicadas en sufragio de su alma.
Santander, 4 de enero de 1915.
El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de esta diócesis concede indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de Ceferino San Martín, Alameda 1.ª, 22.—Tel. 481.—Servicio permanente

JOSE PALACIO MÉDICO-CIRUJANO.
Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 60% y sus derivados.
Consulta todos los días, de once y media a una excepto los festivos. Burgos, 1. 2.º

J.F. Cotero. OCULISTA.
Consulta de diez y media a una, San Francisco 17, 3.º, y gratuita los martes, jueves y sábados de nueve a diez, Concordia, 14, 3.º

¿Os gusta el picante? Pedid en ultramarinos las «alegrías» marca Uleeta.

ANTONIO ALBERDI Cirujía general.
Partos. Enfermedades de la mujer. Vías urinarias.
AMÓS ESCALANTE, 10, 1.º

VICENTE AGUINACO OCULISTA
Consulta de diez a una y de tres a seis BLANCA, 32, 1.º

RICARDO RUIZ DE PELLON CIRUJANO - DENTISTA
DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Consulta de diez a una y de tres a seis. Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 162.

ACTUALIDADES

EL ALMANAQUE

El origen del calendario, como el de la inmensa mayoría de las cosas útiles al ser humano, es antiquísimo.

Nació de la necesidad que el hombre tuvo de guardar el recuerdo de los episodios más salientes de su existencia, y como no encontraba otro medio más fácil para hacerla, la relación con los fenómenos que se reproducen periódicamente en la esfera celeste.

Se cree que los calendarios primitivos fueron grabados en los monumentos públicos, por haberse encontrado vestigios de ellos en las ruinas de poblaciones egipcias de gran antigüedad. El más antiguo que ha llegado hasta nuestros días es el que existe en el techo de la tumba de Ramsés IV, Rey egipcio que vivió en el siglo XIII antes de nuestra Era, y que se encontraba en Bilban-el-Muluk, en las proximidades de Tebas. Es un calendario cronológico dividido en períodos de quince días, hecho para todo un año, viéndose en él indicadas las estrellas que aparecen en el horizonte de la última de las mencionadas poblaciones.

Otros calendarios egipcios, no menos curiosos que el citado, se conservan hoy; pero son mucho más modernos, puesto que datan de los primeros siglos de nuestra Era.

Entre éstos mereció citarse uno cuya duración era de veintinueve años, desde 105 a 133, que tiene señaladas las fechas en que entran en los signos del Zodiaco los planetas.

El calendario de la Roma antigua era un trozo de madera; el que usaban los magnates solía ser de mármol con cuatro caras, destinada cada una a su estación correspondiente, en la cual se hallan escritas o grabadas las indicaciones de las fiestas, la aparición de algunos planetas y los trabajos agrícolas de los distintos meses, indicándose además cuáles eran los días dichosos y cuáles los nefastos.

Este calendario estuvo varios siglos en uso, habiéndose servido de él, además de los griegos y romanos, los godos y vándalos. Hasta que Julio César lo reformó, dándole la estabilidad de que carecía, el calendario romano era bastante defectuoso, al extremo de que se comprobaba el curso del tiempo por medio de observaciones directas de la bóveda celeste.

El calendario perdió aspecto de mueble cuando las fiestas movibles de la Iglesia cristiana obligaban a reformarlo con frecuencia; entonces se hizo sobre hojas de pergamino y de forma muy parecida a la de un libro; de ellos se conservan tres ejemplares, pudiendo verse uno de ellos, compuesto en 483 para la Iglesia de Cartago, en la Biblioteca Nacional de París, el cual sólo contiene las fiestas y las fechas de la aparición de los fenómenos astronómicos del año.

No obstante esto, en el siglo VI o VII volvieron a usarse los calendarios romanos de madera, pues al adaptarse a la civilización latina la raza escandinava, ésta copió de los antiguos romanos no pocas cosas, siendo una de ellas el calendario, que compusieron sobre varas aplandadas, empleando en su escritura caracteres rúnicos, debiéndose a esto que en nuestros días se les llamen varas «rúnicas». Estos calendarios, que se usaron durante seis o siete siglos, indicaban el curso del sol, las fases de la luna, las fiestas, el áureo número y la letra dominical.

Uno de los pueblos que más perfeccionaron el calendario fué el árabe. De sus «libros del año», enriquecidos con ilustraciones, con diagramas correspondientes a los asterismos de que tratan y con artículos uranográficos, se vertieron al latín y durante largo tiempo fueron los únicos

que hubo en Europa, usándose lo mismo en las iglesias y comunidades de la religión cristiana que en las casas de los particulares, y de ellos se conservan algunos ejemplares, citándose como uno de los más notables el que se guarda en la Biblioteca Imperial de Viena, cuyo autor es Abu-Alf-Tahlah.

A partir del siglo XIV los calendarios o almanaques se divulgaron de una manera muy notable a causa de que después de 1320, fecha en que se publicaron en Italia los de Bagumari o Ball Abaco, se escribieron en el idioma del pueblo, en que se componían en lugar de hacerlo en latín, como hasta entonces era costumbre general, y también por haber dejado de monopolizar su composición los árabes.

Por aquella época fué cuando se introdujo en ellos la astrología judiciaria, reforma que, según Habrrell, fué llevada a efecto por Pedro de Hungría, la cual dió lugar a que Carlos XI en 1560, Enrique III en 1585 y Luis XIII en 1630 prohibieran los pronósticos, a menos de que se tuviera autorización del Rey para hacerlos y fueran aprobados por las autoridades de la Iglesia, conducta que siguieron algunos Monarcas españoles, debido a los males que a la sociedad y a la gobernación del Estado originaba la falsa ciencia de los judíos.

En el siglo XIX imperaron los almanaques festivos, y en su último tercio tuvo efecto la aparición de los llamados americanos o esfoliadores y los que se titulan «álbumes», dignos de los artistas y literatos que ponen a contribución sus talentos para dejar en las páginas de ellos patente prueba de su ingenio.

Las Ciencias, las Artes, la Literatura, cuanto es irrecusable y viva manifestación de los progresos que en todos los órdenes del saber humano han conquistado las generaciones de nuestros días, toman hoy parte en la hermosa tarea de dar a los almanaques que son elocuentes voceros de las conquistas logradas por el constante estudio, y de ahí la enorme distancia que existe, no desde el calendario egipcio, romano o árabe, sino desde el del siglo XVIII a los que hoy y en esta época del año se venden en cantidades verdaderamente increíbles.

D. A. MORAS.

Ecos de sociedad.

Después de pasar unos días en Madrid, ha regresado a esta ciudad nuestro muy respetable y querido amigo don Dámaso F. Balder.

—En Madrid ha fallecido el conocido ex diputado por esta circunscripción don José María de la Viesca.

A su familia enviamos nuestro pésame.

—Desde hace varios días se encuentra en esta población nuestro querido amigo don Luis Urigüen.

LOS ARANCELES

El ministro de Hacienda ha publicado en la Gaceta la real orden siguiente: «Su Majestad el Rey (Q. D. G.) se ha querido fijar en 2,34 por 100 el recargo que deberá imponerse a las fracciones inferiores a 10 pesetas, adeudos por declaración verbal de viajeros o pagos por derechos de importación y exportación que se efectúan en las Aduanas durante el mes de enero y que hayan de percibirse en moneda española de plata o billetes del Banco de España.»

La Junta de Aranceles del ministerio de Hacienda ha publicado en la Gaceta una nota que dice lo que sigue:

«En virtud de lo dispuesto en la real orden de 18 de diciembre de 1882, y en cumplimiento de lo acordado por el excelentísimo señor presidente de esta Corporación, la secretaria de la misma pone en conocimiento del público que

para fijar los valores oficiales de las mercancías que han constituido el comercio de importación y exportación en el año 1914, la Junta de Aranceles y de Valoraciones examinará y notificará en consideración todas las noticias, datos e indicaciones que se le dirijan durante el próximo mes de enero, (tanto por los industriales y comerciantes como por cuantas Corporaciones y personas deseen contribuir a la más exacta fijación de dichos valores.»

POR LA PROVINCIA

Renedo. Por la Guardia civil del puesto de Renedo ha sido detenido Luis Agudo García, de 21 años, por haber causado con una piedra varias erosiones en la caveza, al convecino Eleuterio Gómez Olaverrieta; en la noche del día 1; cuyas heridas fueron calificadas de pronóstico reservado.

Bolsas y Mercados.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, DIA 31, DIA 2. Rows include Interior F., E., D., C., B., A., G y H., Amortizable 5 por 100 F., etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Operaciones publicadas el 2 de noviembre. Rows include Fondos públicos, Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, etc.

Valores industriales y mercantiles.

Table with columns: Acciones. Rows include Navegación Olazarri, Hidroeléctrica Ibérica, etc.

Cambios con el Extranjero.

Table with columns: Inglaterra. Rows include Newport pagadero en Londres, Londres, cheque de banca a librar, etc.

Colegio de Corredores de Comercio de Santander.

Banco de España, a 453; pesetas 1.500.

Homenaje a Gerardo Alvear.

En el restaurant Royal se celebró ayer un banquete, al que asistieron más de 50 comensales, como homenaje al joven y laborioso pintor don Gerardo Alvear, por el triunfo conseguido con su Exposición.

Presidiendo la mesa estuvieron, además del homenajeado, don Gabriel M. Pombo y don Enrique Menéndez Pelayo.

Fué el homenaje sincero y cordial, al que asistieron pintores, escultores, poetas, literatos, periodistas y cuantos amigos quisieron demostrar su admiración al joven pintor, que tan brillantemente comienza su carrera artística.

Al destaparse el champán inició los brindis el señor Pombo, que asoció la personalidad del señor Alvear a la del Ateneo, como presidente que es de la sección de Bellas Artes.

Después el señor Solano brindó por los modelos del señor Alvear y por las señoritas a quienes ha retratado, dedicando un cariñoso recuerdo a su padre el respetable y distinguido caballero don Emilio de Alvear, que tantas simpatías tuvo en Santander.

Brindaron también los señores Lomba y Espinosa y el delicado poeta Enrique Menéndez leyó unos hermosos versos, que fueron muy aplaudidos.

Y por último, se levantó el señor Alvear a dar las gracias por el homenaje.

Sección marítima.

Movimiento de buques.

Entrados: «Reina María Cristina.» Situación de los barcos de esta matrícula

Table with columns: Compañía Montañesa, «Matienzo», en Glasgow, «Asón», en La Rochelle, etc.

INSPECCION DE VIGILANCIA

Detenido. «En la estación de los ferrocarriles de la Costa ha sido detenido Perfecto León Madera, alias «Pinto», cuya detención había interesado el alcalde de Torrelavega.

El detenido había cumplido arrestos gubernativos en Bilbao, Valladolid, Zamora, Badajoz, Alicante y Murcia.

Vapores correos.

El «Reina María Cristina». Ayer, a las cinco de la tarde, entró en este puerto el vapor Reina María Cristina, atracando al muelle de Maliaño número 3 y desembarcando los siguientes pasajeros:

Con destino a Santander.—Don Gonzalo Rivero y familia, Andrés Vélez y familia, Isabel Gómez, Valentina Borra, Arsenio Gómez, Telesforo Bustillo, Miguel y Rosa Rubio, Eduardo Pidal, Evaristo Larragueta, Ladislao López, Cesáreo Rodríguez, Juan A. López, Lorenzo Mazo, Pedro Paz, José Ugarte, Emilio Pérez, Antonio Zudaca, Isidoro Solar, Vicente Mayer, Antonio Martínez, Rafael Soler, José Gómez, Sebastián Linares, Sebastián Santos y familia, Enrique Candela, Miguel Munchar, Vicente Aramburu, Bartolomé Gaona, Agustín Tellería, Mariano López, Benito Gil, Silverio González, Cesáreo Martín, Gil González, Cesáreo Martín, Gil González, Manuel Cao, Ceferino López, Estanislao González, Vicente Santos.

Antonio Asensi, Enrique Miguel, Enrique Espi, Joaquín Sordo, Luis S.

Quintana, Margarita Fernández y familia, Bartolomé Pons, Catalina E. de Quesada y familia, Josefa Gozategui, Alejandro Londaran, Evaristo Larragueta, Miguel Carrera, Genaro Fernández, Pablo Corrales, Antonio Zaldivar, Natal Pesado, Juan Miralles, Arturo Sirvent, Román García, Manuel y Hermenegildo Olaso, Narciso Martínez, Miguel y Guadalupe Alvarez, Vicente Aramburu, Lorenzo González, Aquilino Portillo, Leoncio Solar y familia, Margarita Cabrero, Alfredo Ceballos, José Segura, Manuel Toca, Felipe Bravo, José Prego y José Fernández.

Con destino a Gijón.—Don Jaime Mas, Angeles Barriell, Dolores Cabras, Francisco López, Rafael Fernández, Manuel Martínez, Aquilino Liamedo, José Feitl, José María Fuentes, José Muerte, Manuel García, Francisco Fernández, Manuel Menéndez, José Llana, Germán Pascual, María Blanco, Evangelina Canal, Ramón Canal, Manuel Cara, José López, Enrique Calderilla, Eduardo Colado, María Fernández, Josefa Rodríguez, Jesusa Sánchez, Rafael García, Ramón Fernández, Severino Fernández, Manuel González, Ricardo Suárez, Francisco Peláez.

Joaquín García, Juan B., Rosalía González, Agustín Fernández, Manuel Santa María, Francisco Fernández, Manuel Fernández, Enrique García, José Cuero, Manuel Suárez, Severo Laraboso, Vicente González, Manuel Altasánchez, Román Díaz, Manuel Rodríguez, María Rodríguez, Clara Gutiérrez, Rosalía Gutiérrez, Manuel González, Carlos Alvarez, Rafael Melendo, Santiago Bolina y Alberto González.

A consecuencia del temporal reinante en toda la costa cantábrica, el Reina María Cristina no pudo entrar en Gijón y tuvo que venir a desembarcar en esta capital los pasajeros que traía para aquella población asturiana.

A pesar de las excelencias del puerto de Gijón y de las deficiencias del nuestro, éste hecho se repite con frecuencia, lo que prueba que no andan muy acertados los gijoneses en proclamar esas excelencias y en hablar mal de nuestro puerto, en el que, cuando allí no pueden entrar, pasan los correos sin dificultad ni peligro de ninguna clase y atracan a las machinas.

SUCESOS DE AYER

Incendios.

A las ocho de la mañana se inició un incendio en la chimenea de la casa núm. 11 de la calle de Becedo, que fué sofocado a los pocos momentos por varios bomberos municipales.

También hubo un conato de incendio en el sótano de la casa núm. 36 del paseo de Pereda, producido por una fuga de gas de la tubería, que fué sofocado por varios bomberos municipales.

Al pasar por la Avenida de Alfonso XIII Amador Irube y Pacífico Santander, de 21 y 24 años, respectivamente, que iban montados sobre una caballería, atropellaron al anciano de 70 años Antonio Vélez, derribándole al suelo y causándole una herida contusa en la región occipital, que le fué curada en la Casa de Socorro.

En este benéfico establecimiento fueron asistidos durante el día de ayer: Andrés Olavarri, de 21 años, de epistaxis.

Antonia Gómez, de 65, de contusión y distensión en la cadera izquierda.

José Portilla, de 15, joyero, de herida con pérdida de substancia en el índice izquierdo.

Juliana Suárez, de 27 años, de erosión en la región interparietal izquierda.

Encarnación Espada, de 29, de herida contusa en la región frontal.

Dolores Huerta, de 11, de erosión y contusión leves.

Ramón Alonso, de 16 años, de herida inciso punzante en el dedo índice derecho.

Noticias sueltas.

Nuevo kiosco. En los soportales del antiguo Ayuntamiento se ha instalado un kiosco, donde se venden periódicos de Madrid y provincias.

Parte del Semáforo. Oeste duro. Marejada gruesa. Chubascos.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía de opereta y zarzuela, bajo la dirección del primer actor Enrique Lacasa. A las seis.—Último beneficio del público: «La viuda alegre».

Una peseta butaca. A las diez.—Último beneficio del público: «El conde de Luxemburgo».

Una peseta butaca. SALON PRADERA.—Sección continua desde las cinco y media. Estreno de la película de 2.000 metros, dividida en cuatro partes, editada por la marca Gaumont, titulada «Librar».

Desde las nueve y media a las doce de la noche, sección popular. Butaca, 0'25; general, 0,10.

Mañana martes función completa dedicada a los niños, a las cinco y media de la tarde, rifándose los siguientes lotes, divididos en 16 premios: Una magnífica muñeca, dos trajes de militares, un balandro, un postillón, un castillón con soldados, un triciclo, seis muñecas, una batería de mesa, un piano y un balcón.

Butaca, 1 peseta; general, 0,40. A cada entrada acompañará un número para el sorteo.

Para esta función se despachan localidades en taquilla. PABELLON NARBON.—Secciones desde las seis de la tarde, a beneficio del Colegio de sordo mudos y ciegos de Santander. Estreno de la preciosa cinta dramática de 1.800 metros, dividida en tres partes, denominada: «Los dos casamientos». Completarán el programa bonitas películas cómicas.

Preferencia, 0,40; general, 0,20. Debido al fin benéfico de esta función, quedan suprimidos los pases de favor y las entradas.

CAFÉ CANTABRO.—A las seis de la tarde y diez de la noche, concierto por el «cuarteto Chassin y la película en dos partes «La familia Bolero».

MUDANZAS

En vagones capitonés las efectúa la Agencia de Transportes Expreso Hispano Americano, lo mismo en el interior de la población que fuera de ella.

Se garantizan las roturas y desperfectos que en el traslado se originen. Tarifas muy económicas. Pedir precio o presupuesto a Gutiérrez y Quijano.

Méndez Núñez, 10.—Teléfonos 571 y 777.

Banco Mercantil.

El Consejo de administración de este Banco, en sesión de esta fecha, ha acordado, en virtud de las atribuciones que le concede el artículo 40 de los estatutos sociales, repartir como complemento de utilidades un dividendo de dos por ciento, libre de todo impuesto, sobre el capital social desembolsado, que, con los tres repartidos en julio último, suma el 5 por 100 anual.

Los señores accionistas podrán hacer efectivo dicho dividendo desde el día 5 de enero próximo, en las oficinas del Banco y las de sus Sucursales de León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santaña, previa presentación de los correspondientes extractos de inscripción.

Santander, 31 de diciembre de 1914.—El secretario, Alfredo Trueba.

IMP. DE EL PUEBLO CANTABRO

Advertisement for La Villa de Madrid, featuring a list of goods like Toreras punto inglés, Camisetas imitación lana, etc., and a price list.

Advertisement for ESCOBAR LOPEZ, featuring an illustration of people and text: «Y POR ÚLTIMO COMO REY DE ESPECIFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS».

Advertisement for CORCHO HIJOS, INGENIEROS CONSTRUCTORES, Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Solleza, Sucursal en Madrid.

Advertisement for Ostras higiénicas de la Compañía Ostrícola de Santander, Depuradas por esterilización, 0,50, 0,75, 1, 1,25 y 1,75 IDEAL.

Advertisement for Vinos finos de Mesa de la Alavesa, Tintos y blancos, Corrientes y generosos, Andrés Arche del Valle.

Advertisement for CONSTRUCTORA MONTAÑESA, Calle de F. Vial (ensanche de Maliaño), Básculas y Balanzas.

Advertisement for Restaurant EL CANTABRICO de Pedro Gómez Fernández, HERNAN CORTES, 9, El mejor de la población. Servicio á la carta y por cubiertos.

Advertisement for ORTOPEDIA, Talleres especiales para la construcción de bragueros, piernas y brazos artificiales, aparatos para corregir las desviaciones espino-dorsales (corsés), rodillas y pies equinos; cabestrillos y muletas.

Advertisement for TALLERES DE SAN MARTIN, Turbinas hidráulicas, Turbinas «Francis» perfeccionadas, patente Mirapeix, etc.

Advertisement for Buena ocasión, Se arrienda en precio arreglado, para tienda de ultramarinos y café, un local construido para dicho objeto, muy apropiado para Sociedad o Cooperativa.

Advertisement for Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander, Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la ley de 29 de junio de 1880.

Advertisement for Cesáreo Ortiz, Los mejores chocolates.—Cafés selectos. Comestibles y conservas de las mejores procedencias.—Precios más económicos que cooperativas y demás comercios.—Despacho: Velasco, 5 y Hernán Cortés, 8.

Advertisement for BONIFACIO ALONSO, (SUCESOR DE BARQUIN ALONSO) PASEO DE PEREDA (Muelle, 20) PAPEL VIEJO.—Se vende una partida barata.

Advertisement for TALLERES DE SAN MARTIN, Turbinas hidráulicas, Turbinas «Francis» perfeccionadas, patente Mirapeix, etc.

Advertisement for EL PILAR ULTRAMARINOS, Vinos, licores y aguardientes.—Ventas por mayor y menor.—Sucesor de Jose Pichón Gayoso.—Hernán Cortés, 8. Teléfono 523.

Advertisement for LA HISPANO SUIZA AUTOMÓVILES, PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26.

Advertisement for CHOCOLATE Y CAFÉ, TOMARLO SIEMPRE DE LA F. G., DAOIZ Y VEJARDE, NUM. 15.—SANTANDER.

Advertisement for Magníficos ramilletes, tartas fantasía, Cajas de yemas y dulces secos finísimos, Esmerada confección de encargos para regalos, bodas y bautizos.

Advertisement for LA GADITANA, DE J. TRUEBA, Muelle, 16, y plaza de la Libertad.—Teléfono 590.

Advertisement for TALLERES DE SAN MARTIN, Turbinas hidráulicas, Turbinas «Francis» perfeccionadas, patente Mirapeix, etc.



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

COMPANIA TRASATLANTICA Linea de Cuba y Méjico

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19, A LAS TRES DE LA TARDE El día 19 de enero saldrá de Santander el vapor

REINA MARIA CRISTINA

SU CAPITAN DON Víctor P. Vizcaino

admitiendo pasaje y carga para Habana y Veracruz y Puerto Méjico, con trasbordo en Veracruz.

También admite carga para Acapulco y Mazatlán, por la vía de Tehuantepec.

Precios del pasaje en tercera ordinaria: Para la Habana: pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, ONCE de impuestos DOS PESETAS CINCUENTA CENTS, de gastos de desembarque.

Para Veracruz: DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos. También admite pasaje de todas clases para Puerto Limón y Colón, con trasbordo en la Habana a otro vapor de la misma compañía.

Precios del pasaje en tercera ordinaria: Para Puerto Limón: Pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO y CINCO de impuestos.

Para Colón: Pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.

Linea del Rio de la Plata

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO El 31 de enero, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

CATALUÑA

admitiendo pasajeros de tercera clase (trasbordo en Cadix al

INFANTAI SABEL DE BORBON

de la misma Compañía), con destino a Montevideo y Buenos Aires. Precio desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, doscientas treinta pesetas, incluso los impuestos.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Vapores Correos españoles

Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER LE 16 DE CADA MES

El día 16 de enero, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor.

LEON XIII

SU CAPITAN DON Pedro Zaragoza

para Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la de tercera

doscientas treinta pesetas, incluidos los impuestos. Para más informes dirigirse a sus Comisarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA -Muelle, 36, teléfono núm. 63

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Linea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Linea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Linea de Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Linea Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Curamán, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

Linea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 16 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 23 y 20 Noviembre y 18 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Fernando-Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando-Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Linea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

FARMACIA JIMENEZ

Vacunas, tuberculinas y sueros Instituto Ferrán; Medicación moderna: Ojjas para partos; Algodones y gasas esterilizadas; Soluciones inyectables esterilizadas, preparadas con agua destilada reciente; Aguas minerales; Especialidades; Ortopedia.

Plaza de la Libertad.-Teléfono núm. 33.-SANTANDER

QUIERE OUE DESAPAREZCA SU TOS, RONQUERA, BRONQUITIS,

CATARRO CRÓNICO, ASMA? USE LAS

PASTILLAS GAMARRA

¿Quiere prevenirse contra los resfriados? no olvide que tomando las PASTILLAS GAMARRA al cambiar bruscamente de temperatura, o al permanecer en locales infectos, está libre de afecciones del aparato respiratorio.

De venta en farmacias y en la droguería de Pérez del Molino.

(S. A.) La Piña Tallada.

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas. Espejos de las formas y medidas que se desea. Cuadros grabados y molduras del país y extranjero. Despacho: Amós de Escalante, 2.-Teléfono 823-Fábrica: Cervantes, 12.

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID Rápido.-Salida de Santander a las 8,50, para llegar a Madrid a las 21,45.

Salida de Madrid a las 8,45 para llegar a Santander a las 20,14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correos.-Salidas de Santander a las 16,27 para llegar a Madrid a las 8,10.

Santander a las 9.

Mixtos.-Salidas de Santander a las 7,20 para llegar a Madrid a las 5,58.

Salida de Madrid a las 22,10 para llegar a Santander a las 18,40.

SANTANDER-BARCELNA Trenes-trayectos.-Salidas de Santander a las 9,18 y 12,8 para llegar a Barcelona a las 11,20 y 14,12, respectivamente.

Salidas de Barcelona a las 8 y 17,29 para llegar a Santander a las 10,10 y 19,26 respectivamente.

SANTANDER-BILBAO De Santander a Bilbao a las 8,15, 12,20 y 16,55.

De Bilbao a Santander a las 7,40, 12,10 y 16,55.

De Santander a Marrón a las 17,30.

De Gijón a Santander a las 7,20.

De Santander a Castro: a las 12,20.

De Santander a Liérganes a las 8,55, 11,55, 14,50, 16,55 y 19,20.

De Liérganes a Santander a las 7,35, 8,00, 10,25, 11,40, 13,50 y 18,5.

Astillero a Santander: a las 18,10. Sólo circula los días laborables.

SANTANDER-ONTANEDA De Santander a Ontaneda: a las 8,30, 11,14,25 y 18, para llegar a Ontaneda a las 10,33, 13,3, 16,25 y 20.

De Ontaneda a Santander a las 7,23, 11,9, 14,31 y 18,4, para llegar a Santander a las 9,15, 12,59, 16,17 y 19,50.

SANTANDER-LLANES Salidas de Santander a las 8 (correo), 12,20 y 17,20, para llegar a Llanes a las 11,30, 15,52 y 20,50.

Los dos primeros continúan a Oviedo.

Salidas de Llanes a las 7,55, 13,5 y 18,1, para llegar a Santander a las 11,23, 16,32 y 21,29.

Los dos últimos proceden de Oviedo.

SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL Salidas de Santander a las 15 y 19,15 para llegar a Cabezón a las 16,48 y 21,3.

Salidas de Cabezón a las 7,13, 12,55 y 17,9 para llegar a Santander a las 9,5, 14,39 y 18,49.

SANTANDER-TORRELAVEGA Salidas de Santander a las 7,20, para llegar a Torrelavega a las 8,20.

Salida de Torrelavega para Cabezón a las 11,80, para llegar a las 12,17.

SERVICIO DE SANTANDER De Somo para Pedreña y Santander: a las 8 y 9.

De Santander para Pedreña y Somo: a las 21,30 y 15.

SANCHEZ HERMANOS

ALMACENES DE CARBONES MINERALES Y COK

Concordia, 16. Teléfono 503.-Remedios, 2. Teléfono 501.

Quintal de cisco extra 1,90 pesetas. carbón superior 2,40 cok 2,75

SERVICIO A DOMICILIO

SE RECIBEN ENCARGOS: «La Ciudad de Santander», Blanca, 1. Teléfono 190-«La Perla», Amós de Escalante, 2. Teléfono 263. NOTA.-Pago al hacer el encargo o entrega de mercancía.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 pesetas

DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11.-MADRID

De venta en las principales farmacias de España. EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

Solución

Benedicto

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general

-Frasco: 2,50 pesetas.

TALLERES DE FUNDICION Y MAQUINARIA OBREGÓN Y COMP.-TORRELAVEGA

Construcción y reparación de todas clases -Reparación deautomóviles.

ANTONIO FERNANDEZ Y COMP.

CASA FUNDADA EN 1871

IMPORTADORES DE COLONIALES

Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites.

Arroces, Cafés tostados y Torrefactos.

MARCA EL CAMELLO

SANTANDER

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA

Carbones de las minas de Aller (Asturias)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo y Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras líneas, prensa de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de Guerra y Arsenal del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapor.-Menudos para fraguas.-Agglomerados.-Cok para usos metalúrgicos y domésticos. Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, bis, Barcelona, ó a sus agentes: en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 16.-SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.-GIJÓN y AVILES, agentes de la «Sociedad Hullera Española».-VALENCIA, don Rafael Toral. Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española.-BARCELONA

AUTOMOVILES

AQUILA ITALIANA (Torino)

Coches dispuestos para entrega inmediata.

Agente general L. CORCHIO

SANTANDER

ESCROFULA :: RAQUITISMO

La Emulsión Vitae a la NECLINA

Es preferida por la clase médica y el público: 1.º, porque su fórmula es la más racional de todas; 2.º, porque es la más agradable y económica, y 3.º, porque con su uso reaparece pronto el apetito, aumenta el peso rápidamente y se restablece la salud de un modo cierto.

De venta en todas las farmacias y droguerías.-Depósito en Santander: PEREZ DEL MOLINO Y COMP.

TUBERCULOSIS INCIPIENTE

DROGUERIA

PLAZA DE LAS ESCUELAS

PERFUMERIA

PEREZ DEL MOLINO Y COMP.

ORTOPEDIA

SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3

PINTURAS

«EL PUEBLO CÁNTABRO» Caja de caudales.

Se desea comprar en buenas condiciones. Informarán en esta administración.

Casa «Rodriguez Prieto»

Advertisement for Curtidos (shoes) featuring a cartoon character pointing to the text. Text includes: 5 Curtidos, Género para Calzado, ARTÍCULOS DE GUARNICIONERÍA, Fabrico polainas superiores para trabajo, irrompibles, precio 12 pesetas.-Polainas de lujo, hasta 18 pesetas. CHANCLOS de goma, marcas A I, Aigle y Universal. ZAPATILLAS Cadena Munilla (Depósito de fábrica). Carteras y petacas, desde 0,75 a 18 pesetas.-Tirantes y ligas, desde 0,50 a 12,50 pesetas.-Cinturones hasta 3,50 pesetas.

Precio fijo barato en todas las clases. Puerta la Sierra, 5.-CURTIDOS



Precio fijo barato en todas las clases. Puerta la Sierra, 5.-CURTIDOS